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ЛЕ ШЕК КО ЛА КОВ СКИ

ПО ХВА ЛА ИЗ ГНАН СТВА

Два де се ти век с по пу лар ним ли ко ви ма „ин те лек ту а ла ца у 
из гнан ству” мо же да се хва ли ше из у зет ним ро до сло вом: од Анак
са го ре, Ем пе до кла и Ови ди ја, ка сни је од Дан теа, Оха ме, Хоб са, 
све до Шо пе на, Миц кје ви ча, Хер це на, чак Вик то ра Игоа. Прем да, 
у ве ћи ни слу ча је ва са вре ме ни еми гран ти пре су еми гран ти не го 
из гна ни ци у пра вом сми слу ре чи. Пре те жно ни су би ли де пор то
ва ни из вла сти тих зе ма ља, уда ља ва ни суд ским ре ше њи ма већ су 
бе жа ли од по ли тич ких про го на, пред за тво ри ма и смр ћу или јед
но став но пред санк ци ја ма цен зу ре.

То раз ли ко ва ње је бит но из пси хо ло шких раз ло га. Че сто су 
се љу ди, ко ји су до бро вољ но бе жа ли од ти ран ских ре жи ма, осе
ћа ли не ла год но. Ви ше ни су би ли из врг ну ти опа сно сти ма и те шко
ћа ма, са ко ји ма мо ра ју сва ко днев но да се бо ре њи хо ви при ја те љи 
или цео на род, са ко ји ма се по и сто ве ћу ју. Ствар не мо же да се 
ре ши јед но знач но; не мо гу да се утвр де очи глед на пра ви ла, да би 
се утвр ди ла ја сна пра ви ла, да би се до не ле пре су де, ка да је од лу
ка о еми гра ци ји би ла оправ да на, а ка да ни је. Ла ко је кон ста то ва ти 
да не би би ло ни ка кве ко ри сти, да су Ајн штајн или То мас Ман 
оста ли у хи тле ри стич кој Не мач кој или ка да Ша гал не би на пу стио 
со вјет ски Ви тебск. У Пољ ској и Со вјет ском Са ве зу жи ве мно ги људи 
ко је би њи хо ве вла сти ра до по сла ле у не ку дру гу зе мљу, а ти људи 
упор но од би ја ју да оду, од лу чу ју се на за твор, про го не и бе ду. Ко 
сме да ка же да ни су у пра ву? Сол же њи ци на и Бу ков ског тре ба ло 
је на си лу уда ља ва ти из њи хо ве зе мље, да би по де ли ли ту жну суд
би ну сто ти на ис так ну тих ин те лек ту а ла ца, ко је су со вјет ске вла сти 
не по сред но по сле ре во лу ци је осу ди ле на из ган ство. Мно гим пред
вод ни ци ма „Со ли дар но сти” пред ла га на је сло бо да по це ну еми
гра ци је, ме ђу тим они су од би ја ли – не ки чак и да нас пре би ва ју у 
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за тво ри ма, а не ки дру ги уско ро мо гу да се на ђу у њи ма. Ми лан 
Кун де ра је на пу стио Че хо сло вач ку, Че слав Ми лош Пољ ску и на 
осно ву њи хо вих ис ку ста ва на ста ла су из у зет на де ла са вре ме не 
књи жев но сти. Ха вел је остао у сво јој отаџ би ни, као и Хер берт. 
Свим тим љу ди ма за мно го шта смо за хвал ни. Док тор Фа уст и 
ро ма ни На бо ко ва плод су еми гра ци је, као и де ла Џо зе фа Кон ра да, 
Јо не ска или Ке стле ра, а Ар хи пе лаг Гу лаг не би мо гао да на пи ше 
из гна ник. Ме ђу тим, не мо гу да се фор му ли шу оп шта пра ви ла, 
ко ја би од ре ди ла ка да је од лу ка о из гна нству ис прав на.

Ка да го во ри мо о „ин те лек ту ал цу у из гнан ству”, та ко ре ћи, 
увек ми сли мо на не ког ко је по бе гао од овог или оног ви да на си ља, 
прет по ста вља ју ћи да је из бе гли штво, чак при нуд но, из мно го разло
га бо ље не го оста ја ње у зе мљи. Осо би тост Ру си је (мо жда с об зи ром 
на ње на про стран ства) пред ста вља про гон ство у окви ру вла сти те 
зе мље; из гна ник до би ја нај го ре од оба ре ше ња: ну жност на пу шта
ња род не зе мље и исто на си ље, ка кво је тр пео пре из гнан ства 
(ма да, и у том слу ча ју сте пен те го ба мо же би ти раз ли чит – до вољ но 
је упо ре ди ти про гон ство Пу шки на на Крим са про гон ством Са
ха ро ва у Гор ки). Из о ста вља ју ћи ту ствар, мо же мо сма тра ти очи
глед ним, да еми гра ци ја има под јед на ко ко ри сне стра не (сло бо да), 
као и штет не (ис ко ре њи ва ње, про бле ми са стра ним је зи ци ма).

Па ипак, од го вор на пи та ње ни је очи гле дан, да ли је еми гра
ци ја са мо из бор ма њег зла или је, та ко ђе, отва ра ње но вих ду хов
них мо гућ но сти, не по зна тих они ма ко ји су оста ли у отаџ би ни. 
Од го вор на ово пи та ње по тра жи мо упо ре ђу ју ћи га са суд би ном 
нај и ску сни јих из гна ни ка, из гна ни ка пар екс е ланс, Је вре ја.

Док су жи ве ли у ге ти ма, чу ва ју ћи свој иден ти тет у љу шту ри 
сво јих ве о ма сло же них ри ту а ла и та буа (мо жда им је то сло же но 
мно штво њи хо вих пра ва омо гу ћа ва ло да ис тра ју: по бо жан Је вре јин 
ни је мо гао да жи ви ме ђу стран ци ма, а исто вре ме но да чу ва сво је 
оби ча је; сам њи хов број при мо ра вао је Је вре је да жи ве у за јед ни
ци и оне мо гу ћа вао ута па ње у хри шћан ско дру штво), мо гли су да 
да ју мно ге ис так ну те тал му ди сте и ко мен та то ре Све тог пи сма, 
ме ђу тим, њи хо ва кул ту ра би ти са ла је у за тво ре ној ен кла ви. У гео
граф ском сми слу, ге не ра ци ја ма су би ли љу ди без отаџ би не, али 
не стран ци у ге ти ма. Упор но су чу ва ли у ср ци ма и умо ви ма из гу
бље ну из ми шље ну отаџ би ну, ма ње или ви ше рав но ду шни пре ма 
кул тур ном све ту хри шћа на. За по бо жног ха си да ни је има ло – када 
је реч о кул ту ри – ве ћи зна чај да ли жи ви у Вар ша ви, у Шан га ју 
или у Бу е нос Ај ре су; уз ди зао је у се би ве ру ко ја му је пре не та; да 
бу де чу вар тог пре но са би ло је до вољ но да чу ва свој ду хов ни жи вот. 
Ме ђу тим, ка да су по че ле да про па да ју зи ди не ге та под ути ца јем 
та ко зва не еман ци па ци је (ва ља има ти у ви ду, да тај вред ну ју ћи 
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по јам ни је јед но зна чан), Је вре ји су про др ли у ду хов ни про стор 
Евро пе из не на ђу ју ће бр зо и успе шно. Не ки, као Маркс, Фројд или 
Ајн штајн по ста ли су осва ја чи све та, хи ља де Је вре ја укло пи ло се 
у ели те свих обла сти ци ви ли за ци је: у на у ку, умет ност и по ли ти ку. 
До не кле, за хва љу ју ћи то ме што су еми гри ра ли из ко лек тив не 
еми гра ци је, по ста ли су из гна ни ци у са вре ме ном зна че њу. Ма да, 
без на по ра, ве ћи ни њих ни је по шло за ру ком пот пу но да из гу бе 
дав на шњи иден ти тет и да се пот пу но аси ми лу ју. Пле ме на, ме ђу 
ко ји ма су жи ве ли, при ма ла су их као стран це и по свој при ли ци 
упра во та ко не ја сан ста тус, нео д ре ђен иден ти тет, до пу штао им је 
да ви де и сум ња ју у ви ше ства ри не го што су то чи ни ли љу ди који 
су од ро ђе ња при род но осе ћа ли сво ју при пад ност. Же лео бих да 
ка жем, да су ан ти се ми ти (уко ли ко ни су фор му ли са ли сво је по гле де 
ко ри сте ћи ар гу мен те по пут га сних ко мо ра) оспо со би ли у при лич
ној ме ри Је вре је за број на ве ли ка до стиг ну ћа, упра во због то га 
што су им пре пре чи ли пут ка мо рал ној и ин те лек ту ал ној си гур
но сти, ко ју пру жа пле мен ска при пад ност – оста вив ши Је вре је у 
при ви ле го ва ном по ло жа ју аут сај де ра.

По зна то је да је по ло жај аут сај де ра из спо знај них раз ло га при
ви ле го ван. Ту ри ста че сто опа жа ства ри ко је не опа жа ју ста нов ни
ци да те зе мље, јер су за њих то при род ни еле мен ти жи во та (ту ми 
па да на па мет ту ри ста у Аме ри ци, Алек сис де Тор квил). 

За на ро де Књи ге, ка ко хри шћа не, та ко и Је вре је, из гнан ство је 
обич на и не из бе жна суд би на љу ди на зе мљи. Мо же се ићи и да ље, 
твр де ћи да се мит из гнан ства на ла зи у осно ви свих ре ли ги ја и да 
је у при ро ди сва ко га истин ско вер ско ис ку ство. У по ру ци сва ког 
вер ског кул та са др жа на је ве ра, да је наш дом не где дру где. Прем
да се из тог уве ре ња мо гу из ву ћи два пот пу но раз ли чи та прак тич
на за кључ ка. Је дан је пре зир пре ма све му зе маљ ском и са мом жи
во ту, ко ји не до но си ни шта осим не сре ћа и пат њи: та квом уве ре њу 
че сто во ди и бу ди стич ка му дрост. Ме ђу тим, та ко ђе се мо же за кљу
чи ти да је из гнан ство ве ли ка шан са за чо ве чан ство, ко ју тре ба 
ис ко ри сти ти на по врат ном пу ту Оцу. Та ква ве ра до ми ни ра у глав
ним прав ци ма ју деј скохри шћан ске ци ви ли за ци је. То та лан пре зир 
пре ма ма те ри ји, те лу и зе маљ ским вред но сти ма у исто ри ји хри
шћан ства био је мар ги нал на по ја ва. Основ но у хри шћан ском од но
су пре ма жи во ту мо же се из ра зи ти на сле де ћи на чин: жи ви мо у 
из гнан ству и ни ка да не сме мо то да за бо ра ви мо, отуд сва ово зе маљ
ска бла га и ци ље ви мо ра ју се сма тра ти ре ла тив ним и дру го ра зред
ним, ма да је ре ал ност и на ша при род на оба ве за да их ко ри сти мо. 
При ро да је про тив ник, ко га тре ба при до би ти, а не од ба ци ти. 

Прет по ста ви мо да су те о ло зи у пра ву ка да ка жу, да би на ши 
пре ци у Еде ну спо зна ли те ле сну љу бав и до не ли на свет по том
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ство, чак да су се осло ни ли на ис ку ше ње и оста ли у ста њу бла го
сло ве ног не зна ња по пи та њу До бра и Зла. Ме ђу тим, та да не би 
ни ка да мо гли да да ју по че так чо ве чан ству ко је нам је по зна то: 
чо ве чан ству спо соб ном за ства ра ње.

Упра во та фе ликс кул па и из гнан ство ко је је усле ди ло на кон 
ње, за јед но с пат њом и опа сно сти ма из ву кли су љу де из ста ња 
не бе ског ми ра и су прот ста ви ли злу, опа сно сти, бор би и бо лу, ства
ра ју ћи на тај на чин нео п ход не усло ве за људ ско би ти са ње. Ства
ра ла штво је на ста ло из не си гур но сти, из не ке вр сте из гнан ства, 
из ис ку ства бес кућ ни штва.

Фи ло зо фи ја мо же да не ги ра чи ње ни цу из гнан ства или – ка
ко хри шћа ни ви ше во ле – да га пред на ма при кри ва ју; она ко ка ко 
су то чи ни ли по бор ни ци ем пи ри зма, на ту ра ли зма, ма те ри ја ли зма 
и сци јен ти зма. Фи ло зо фи ја, та ко ђе, мо же да при хва ти ту чи ње ни
цу и по ку ша да про на ђе по врат ни пут ко нач ном по ми ре њу чо ве ка 
с бив ством – она ко ка ко то ме при сту па Хе гел. Та ко ђе, мо же да при
хва ти чи ње ни цу, при том не ве ру ју ћи да се на ша суд би на мо же 
про ме ни ти; при че му смо осу ђе ни на не пре ста ну че жњу за не по
сто је ћим ра јем; ег зи стен ци јал ној фи ло зо фи ји у на шем ве ку по шло 
је нај бо ље за ру ком, да из ра зи ту роб ну ви зи ју те вр сте – гор ке 
пло до ве Про све ће но сти.

Хри шћан ски по јам пр во бит ног из гнан ства мо же се про ши
ри ти и њи ме об у хва ти ти дру го из гнан ство, од но сно из гнан ство из 
из гнан ства, а та ко ђе тре ће, че твр то. (На при мер, мо же се твр ди ти 
да је Спи но за био че тво ро стру ки из гна ник: прог нан је из је вреј
ског дру штва, ко је се на се ли ло у Ам стер да му на кон про те ри ва ња 
из Пор ту га ли је, где је бо ра вио на кон про гон ства из Ере ка, ко је је 
од ре дио Бог на кон из гнан ства из Еде на.)

Из гнан ство се мо же сма тра ти не сре ћом или иза зо вом, а мо же 
би ти и из вор де пре си је или бол но бо дре ње.

Мо же мо да се слу жи мо стра ним је зи ком због то га што смо 
при мо ра ни на то, или да се тру ди мо да у ње му ви ди мо лин гви
стич ка бла га ко ја по сто је са мо у ње му, не до пу шта ју ћи пре во ђе ње; 
на тај на чин мо же мо да обо га ти мо свој ум, а не са мо тех нич ке 
спо соб но сти спо ра зу ме ва ња. Мо же мо да кон фрон ти ра мо сво ју 
тач ку гле ди шта до шља ка с тач ком гле ди шта ста ро се де ла ца и на 
тај на чин да на па ја мо ду хов ни фер мент, ко ји се че сто ис по ста вља 
ства ра лач ки и ко ри стан за обе стра не. У са вре ме ној исто ри ји има 
до ста при ме ра за то. Ни је ми по зна то ни јед но де ло ко је ис тра жу
је уло гу ко ју су у исто ри ји Евро пе, у кул ту ри од и гра ли ра зни 
об ли ци ин ди ви ду ал не и ко лек тив не еми гра ци је.

Сто га не ма сум ње да без свих тих, вер ских или по ли тич ких 
раз ло га, ко ји су иза зва ли из гнан ства и са мо изг нан ства, без тих 
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бе гу на ца и еми гра на та, ин те лек ту ал ни и умет нич ки жи вот Евро
пе био би са свим дру га чи ји.

При мер су ху ге но ти1 у Ен гле ској и Хо лан ди ји; ита ли јан ски 
вер ски ра ди ка ли и уни та ри јан ци2 ко ји су тра жи ли уто чи ште у 
Пољ ској у дру гој по ло ви ни XV века (та да ве о ма то ле рант ној): пољ
ски уни та ри јан ци у за пад ној Евро пи у дру гој по ло ви ни XVII ве ка 
ини ци ја то ри су ра ног про све ти тељ ства.

Је вре ји про те ра ни из ибе риј ских зе ма ља; бе гун ци из Сред ње 
и Ис точ не Евро пе под ко му ни стич ком вла шћу. Сви они да ли су 
до при нос, по не кад ве о ма зна ча јан, ци ви ли за ци ји зе ма ља ко је су 
их при хва та ле, чак ка да мно го пу та ни су при хва та ни ср дач но и 
би ли тре ти ра ни са сум њом. Еми гран ти Тре ћег рај ха ве о ма су ути
ца ли на аме рич ки ин те лек ту ал ни жи вот. Не ки су го во ри ли да је 
то био зло ко бан ути цај, али ко зна ко на чан би ланс то га?

Хте ли то или не хте ли, мо ра мо да при хва ти мо чи ње ни цу, да 
жи ви мо у епо си из бе гли ца, еми гра на та, но ма да и ту ма ра ла, ко ји 
кр ста ре кон ти нен ти ма и кре пе сво ја ср ца сво јим ду хов ним или 
ет нич ким, не бе ским или зе маљ ским, ствар ним или из ма шта ним 
– отаџ би на ма.

Пот пу но бес кућ ни штво је не под но шљи во. Угро зи ло би осно ве 
чо ве ко ве ег зи стен ци је. Да ли је мо гућ са вр шен ко смо по ли ти зам? 
Ди о ген Ла ер ти је пи ше: ка да су упи та ли Анак са го ру да ли га се 
ствар но не ти че ње го ва отаџ би на, од го во рио је, да га се ве о ма ти че 
и по ка зао је не бо. Не ки и да нас при ча ју о истим ства ри ма: твр де 
да их не ин те ре су је пле ме, у ко ме су се ро ди ли, чак да пре ма њему 
ни су уоп ште ло јал ни; ипак, сме ли се сум ња ти да та ква оба ве ште
ња сле де из искре ног ве ро ва ња. 

Осим по је ди нач них љу ди ко ји су бе жа ли од ти ра ни је или су 
про те ри ва ни из сво јих зе ма ља, по сто је чи та ви на ро ди, где су љу ди, 
не на пу шта ју ћи род ну зе мљу, ли ше ни пра ва гра ђан ства у вла сти тој 
отаџ би ни, ипак оста ја ли гра ђа ни те др жа ве, чак кад би се њи хо ва 
зе мља на шла под стра ном оку па ци јом. Та ква је суд би на – на дај мо 
се, про ла зна – на ро да Сред ње и Ис точ не Евро пе. Рас цеп уну тар 
др жа ве, ко ју гра ђа ни не осе ћа ју као сво ју, прем да се на зи ва ју ње
ним вла сни ком, и отаџ би не, ко ју би же ле ли да чу ва ју, при дао им 
је дво знач ни ста тус, ста тус по лу изг на ни ка. Др жа ва ли ше на су ве
ре ни те та по ку ша ва да оду зме љу ди ма исто риј ско пам ће ње, ис кри
вљу је га и де фор ми ше пре ма ак ту ел ним по ли тич ким нор ма ма. 
Ме ђу тим, ко лек тив но пам ће ње је отаџ би на. Ако је је дан део Евро пе 

1 Ху ге но ти – при ста ли це ре фор ма ци је у Фран цу ској од 16. до 18. ве ка. 
– Прим. прев.

2 Уни та ри јан ци или из вор ни хри шћа ни ве ро ва ли су као и Је вре ји у јед ног 
Бо га. То ве ро ва ње је пре вла да ва ло пр вих 300 го ди на хри шћан ства. – Прим. прев.
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ис ко ре њен, шта мо же да оче ку је дру ги део? Да ли ће цео свет бити 
осу ђен на уну тра шње по лу изг нан ство? Да ли Бог же ли да нас 
под се ти, на при лич но бру та лан на чин, да је из гнан ство трај но део 
људ ских жи вот них усло ва? Не ми ло срд но, ма да за слу же но се ћа ње!

(Leszek Kołakow ski, Moje słuszne poglądy na wszystko. – Kraków, 
Znak, 2000, str. 314–320).

Пре ве ла с пољ ског
Би сер ка Рај чић




